10 класс

Россия в первой половине XIX века Социально-экономическое развитие

Отечественная война 1812 года Движение декабристов

I вариант

1. В чем смысл Тарутинского маневра М. Кутузова?
а) он хотел спрятать от Наполеона русскую армию
б) он хотел окружить армию Наполеона
в) он перекрывал три южных направления
г) он хотел из Тарутино руководить партизанским движением
2. Стратегический план Наполеона в войне с Россией предполагал
а) быстрым ударом захватить Петербург и Москву
б) вклиниться между русскими армиями, окружить их и уничтожить
в) нанести удар с трех сторон: Север, Запад и Юг, охватить всю европейскую часть России и требовать мира
г) перейти границу, отменить крепостное право, привлечь население на свою сторону
3. Русская армия была
а) в 3 раза меньше французской      б) в 5 раз меньше французской
в) такая же по численности, как французская, но разделенная на три части
г) большая, но плохо обученная
4. Какую задачу на заключительном этапе войны не удалось решить М. Кутузову?
а) заставить Наполеона покинуть Москву
б) заставить наполеона отступать по Старой Смоленской дороге
в) не дать переправиться через Березину, окружить армию и пленить Наполеона
г) заставить наполеона, покинув армию, бежать в Париж
5. Отметьте основную причину создания тайных обществ в России
а) нерешительность властей в реформировании России
б) стремление провести революцию в России
в) влияние якобинцев на русское дворянство
г) влияние масонов на русское дворянство
6. Члены Северного общества 14 декабря 1825 года хотели
а) взять власть в свои руки
б) заставить Константина вступить на престол
в) заставить Сенат и Государственный совет подписать манифест об отмене крепостного права и изменении управления страной
г) заставить Сенат и государственный совет провозгласить Россию республикой
7. Требование республики было в программе
а) Северного общества      б) Южного общества     

в) Союза благоденствия       г) Союза спасения
8. Отметьте положение  из «Конституции» Н. Муравьева
а) законодательная власть принадлежит однопалатному парламенту – Народному Вече
б) исполнительная власть принадлежит Державной Думе
в) за соблюдением Конституции следит Верховный собор
г) наличие высокого имущественного ценза
9. Работу следственной комиссии по делу декабристов возглавлял
а) А. А. Аракчеев     б) М. М. Сперанский     в) Николай I    г) Н. С. Мордвинов
10. Соединение русских армий под Смоленском, Тарутинский марш-маневр, сражение под Малоярославцем – события относящиеся к
а) Отечественной войне 1812 года       б) I Мировой войне
в) Северной войне         г) Крымской войне
11. Черты, характерные для российского модернизационного процесса
А –  конфликт между архаическими и модернизаторскими тенденциями
Б -  заимствование всех экономических и политических достижений развитых стран
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
12.  Особенности развития России
А – буржуазия находилась в зависимости от государства
Б -  технико-организационные черты капиталистического общества не подкреплялись соответствующей им социальной структурой
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
13. Отличие мануфактуры от мелкотоварного крестьянского производства
А –  работники мануфактур не сами обеспечивают себя сырьем
Б -  работники мануфактур могут быть крепостными крестьянами
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
14. Явление сельского хозяйства первой половины XIX века
А – применение помещиками наемного труда
Б -  аренда земли крестьянами
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
15. Суть … составляет переход от ручного труда к машинному.
16. … - непривилегированное сословие, состоявшее из лично свободных людей, проживавших преимущественно в городах.
10 класс

Россия в первой половине XIX века Социально-экономическое развитие

Отечественная война 1812 года Движение декабристов
II вариант

1. Чем не руководствовался М. Кутузов, выбирая позицию для генерального сражения?
а) бородинская позиция перекрывала Старую и Новую Смоленские дороги
б) холмистая местность давала возможность создания опорных пунктов
в) близость Москвы давала возможность отступить и укрыться там
г) местность вынуждала французов атаковать в лоб, преодолевая крутые берега Колочи
2. На совете в Филях М. Кутузов решил оставить Москву, так как
а) считал, что столица России – Петербург и потеря Москвы не имеет большего значения, чем потеря Смоленска
б) стремился сохранить боеспособную армию
в) надеялся на подъем партизанского движения
г) хотел окружить и уничтожить Наполеона в Москве
3. Во главе русских армий в июне 1912 года не стоял
а) М. Б. Барклай-де-Толли      б) П. И. Багратион     

в) А. П. Тормасов        г) М. И. Кутузов
4. Что объединяет зерно, пеньку, сало, древесину?
а) все это производят в Сибири       б) это продукты российского экспорта
в) это продукты российского импорта
г) это те продукты, которых в России не хватало
5. Присоединение России к Континентальной блокаде привело
а) к экономическим трудностям в России
б) к углублению экономических связей с Францией
в) к патриотическому движению за приобретение российских товаров
г) к началу войны с Англией
6. Отметьте причину восстания декабристов
а) бесправное положение крепостных крестьян
б) желание заговорщиков прийти к власти
в) понимание заговорщиками экономической и политической отсталости России
г) нелюбовь в армии к Николаю I
7. Программным документом Северного общества является
а) Русская правда    б) Конституция
в) Соборное уложение      г) Уставная грамота
8. Первой железной дорогой в России была дорога соединившая
а) Петербург и Царское Село       б) Петербург и Москву
в) Москву и Варшаву        г) Москву и Вену
9. Война 1812 года способствовала
а) решительному продвижению России по пути реформ
б) формированию русского национального самосознания
в) укреплению сотрудничества между Россией и Францией
г) международной изоляции России
10. Традиционная форма поземельных отношений, уклада жизни и труда крестьян в России XIX века - это
а) община      б) поместье      в) земство      г) вотчина
11. Черты, характерные для российского модернизационного процесса
А – наличие большого количества свободной рабочей силы
Б -  большая роль государства в экономике
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
12. Особенность развития России
А – не буржуазия, а прежде всего дворянство стремилось к капиталистическим отношениям
Б -  капиталистические отношения насаждались. В известной степени. сверху
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
13. Крепостное право
А – делало весьма узким рынок рабочей силы
Б -  в условиях крепостного права только правительство было способно развивать фабрики
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
14. Явление сельского хозяйства первой половины XIX века
А – возникновение товарных крестьянских хозяйств
Б -  рост оброка
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
15. … - сословие, освобожденное от подушной подати и разделенное на три гильдии.
16. Освободительное движение состояло из революционеров, либеральной оппозиции и …
10 класс

Россия в первой половине XIX века Социально-экономическое развитие

Отечественная война 1812 года Движение декабристов
III вариант

1. Чем стал Священный союз после победы над Наполеоном?
а) объединением всех сторонников реформ в Европе
б) коалицией монархов в Европе
в) объединением ветеранов войны 1812-1813 годов
г) гарантом недопущения новых войн
2. Венский конгресс начал свою работу в 
а) 1812 г.      б) 1813 г.      в) 1814 г.      г) 1815 г.
3. Объединение русских армий не привело
а) к срыву плана наполеона разгромить русские армии поодиночке
б) к подъему морального духа в армии
в) к потере Наполеоном значительного преимущества в численности армии
г) к решению Александра I возглавить русскую армию
4. Император  издал манифест об изгнании врага из России и окончании Отечественной войны в
а) октябре 1812 г.     б) ноябре 1812 г.     в) декабре 1812 г.      г) январе 1813 г.
5. Что объединяло Союз спасения, Союз благоденствия, южное и Северное общества?
а) стремление поддержать правительство в его реформах
б) стремление просвещать народ
в) стремление отменить крепостное право
г) стремление поднять на борьбу с самодержавием
6. События декабря 1825 года – это попытка
а) революции     б) военного переворота     

в) дворцового переворота      г) казацкого бунта
7. Программным документом Южного общества является
а) Конституция      б) Русская правда
в) Соборное уложение      г) Уставная грамота
8. Из какого документа взят данный отрывок:
«2. Учреждение временного правительства до установления постоянного, выборного…

4. Уничтожение права собственности, распространяющегося на людей…

10. Уничтожение рекрутства и военных поселений…»?

а) Русская правда      б) Манифест к русскому народу
в) Конституция       г) Соборное уложение
9. В России в первой половине XIX века
а) аграрный переворот начался раньше промышленного
б) промышленный переворот не начался
в) аграрный переворот завершился
г) промышленный переворот начался раньше аграрного
10. Идеи французского Просвещения, события Великой французской революции повлияли на идейное становление
а) декабристов     б) народников      в) петрашевцев      г) социал-демократов
11. Черты, характерные для российского модернизационного процесса
А – ужесточение эксплуатации народов России
Б – аграрный переворот предшествовал промышленному, рано сложилась система фермерских хозяйств
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
12. Отличие мануфактуры от мелкотоварного крестьянского производства
А – мануфактура работает не только на местный рынок
Б – работники мануфактуры обязательно собираются на работу в одном здании
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
13. Крепостное право
А –  создавало текучесть кадров на фабриках, а это мешало рабочим осваивать технологию промышленного производства
Б -  тормозило технический прогресс в крестьянском хозяйстве
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
14. Явление в сельском хозяйстве в первой половине XIX века
А – развитие районов товарного животноводства
Б -  месячина
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
15. … - привилегированное сословие, появившееся в первой половине XIX века
16. В. И. Ленин выделил следующие этапы освободительного движения: …, разночинский и пролетарский.
10 класс

Россия в первой половине XIX века Социально-экономическое развитие

Отечественная война 1812 года Движение декабристов

IVвариант
1.  М. И. Кутузов скончался в
а) 1812 г.      б) 1813 г.      в) 1814 г.       г) 1815 г.
2. Священный союз был создан
а) 1812 г.     б) 1813 г.     в) 1814 г.     г) 1815 г.

3. С какого момента Отечественной войны 1812 года стратегическая инициатива полностью перешла к М. Кутузову?
а) после Бородинского сражения
б) после Тарутинского сражения
в) после сражения под Малоярославцем
г) после сражения у села Красное
4. Причиной роста партизанского движения было
а) надежды крестьян освободиться от крепостной зависимости
б) желание крестьян отстоять Россию и наказать завоевателей
в) возможность убежать от помещиков
г) надежда крестьян на получение земли после войны
5. Почему смерь Александра I вызвала династический кризис?
а) пресеклась императорская династия
б) высшие сановники не хотели прихода к власти Николая I
в) наследник Константин отказался от престола
г) Николай I не хотел быть императором
6. Из пяти казненных декабристов лишь П. Каховский не принадлежал к числу лидеров тайных обществ. Почему он подвергся такому наказанию?
а) он пытался убить императора
б) он смертельно ранил М. А. Милорадовича
в) он привел больше всех войск на Сенатскую площадь
г) он не раскаялся
7. Промышленный переворот в России начался
а) в металлургической промышленности
б) в хлопчатобумажной промышленности
в) в добывающей промышленности
г) в перерабатывающей промышленности
8. Какова судьба Черниговского полка?
а) он был расформирован       б) его солдат прогнали сквозь строй
в) был отправлен на Кавказ       г) был отправлен в Сибирь
9. В войне 1812 года Россия не преследовала цель
а) захватить территорию Франции
б) усилить свое влияние в Европе
в) сохранить свою территориальную целостность
г) защитить отечество
10. Труд крепостного крестьянина на земле помещика в первой половине XIX века назывался
а) отработками     б) испольщиной     в) барщиной      г) помочью 
11. Черта, характерная для российского модернизационного процесса
А – растущая централизация и бюрократизация управления
Б -  стимулом для развития промышленности были военные нужды
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
12. Отличие мануфактуры от мелкотоварного крестьянского производства
А – применение машинного труда
Б -  существование разделения труда
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
13. Крепостное право
А –  при нем у помещика не было необходимости вести хозяйство, рассчитанное на рынок
Б – при нем размер феодальных повинностей был так высок, что крестьяне с трудом могли прокормить себя
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
14. Явление в сельском хозяйстве первой половины XIX века
А – существование крестьянской общины
Б -  система «брат на брата»
а) только А     б) только Б     в) и А, и Б     г) ни А, ни Б
15. Большинство дворян были … (деление по имущественному положению и наличию крепостных)
16. Священный союз – это объединение всех … Европы.
